A radioaktivitas és a
mikrorészecskék felfedezése



A fizika négy aranyeve
1895 A rontgensugarzas felfedezese
Technikai ujdonsag: Geissler-fele szivattyu
Keletkezese:

fekezési sugarzas
karakterisztikus rontgensugarzas



A fizika négy aranyéve

1896 A radioaktivitas felfedezése
Technika: véletlen + fotopapir

Az uransok radioaktivitasabol a gamma-
sugarzast erzekelte — megfeketedeés

gamma-sugarzas: atommag gerjesztett
allapota megvaltozik



A fizika négy aranyéve

1897 Az elektron e/m meghatarozasa
J.J. Thomson
Technika: elektromos es magneses elterités

JelentOsége: elfogadotta valt, hogy az
elektron egy réeszecske, és nem hullam

(G.P.)



A fizika négy aranyéve

1898A radioaktivitas forrasanak meghatarozasa

Technika: kemiai recept arra, hogyan lehet a
radiumot kivonni az uranszurokercbol

JelentOsege: radioaktiv preparatumok eloallitasa,
ettol kezdve megindult a kiséerletezes vele

Sugarvédelmi vonatkozasok

http://www.kfki.hu/fszemle/archivum/fsz9611/radv9611.html



Radioaktiv sugarzasok

Rutherford, Villard - o, B, y-sugarzas
elkulonltesuk
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Az atommag felfedezese

1911 Rutherford-kisérlet
ALFA-részecskekkel
bombazott arany foliat

The Predicted Result:

/

Expected
hdarks on screen

Observed Besult:

szcentillalo festék ZnS
mikroszkop
sotéthez edzett szem




A Rutherford-kisérlet (1911)

eredmenye
« A sz6rédas szdgeloszlasa ;//
(3 szog valoszinlsége) % i L e
pontszer(i szérocentrumnak =il mea
megfelels: 1/sin%(9/2) / llrﬁ“--;\

« Az atommag meretére felso hatar
a legkisebb megkozelités tavolsaga
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Hataskeresztmetszet

« Atom eés magfizikai reakciok
valoszinlseégere jellemzo feltlet
dimenzioju mennyiseg,
egy reakcio valoszinusege: p= o/A

dN /dt=cjN = o(I/A)(pAdx)=clpdx

differencialis hataskeresztmetszet
(1/AQ)(dN/dt)=(dc/dQ2)jN,



A Rutherford-atommodell




Mennyire helyes?

Nincs benne neutron,

nem ismeri az elemi részecskek
tobbseget,

Nem ismeri az elektronhullamot
Az energia nem kvantumos benne

De felismerte az atommag létét

Meg lehet hatarozni az atommag tolteset!
(Adott szogbe szo6rodas valoszinusegébdl.) RBS



Mi van az atommagban?

Proton 1919
Blackett,
kodkamra
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Atommag modell 1.

* Proton az egyik alkotoresz!

— Az atomok tomegeét Aston a tomegspektroszkopiali
meresekkel meghatarozta

— Rutherford-kisérlet - a tomeg az atommagban van

— 14N tdmege 14x a H tdomegének — 14 proton van az
atommagban, de csak 7 elektron van az atomhéjon:
ezert az atommag toltése 7+,
kell bele meg 7 negativ toltés: 7 db e!

« Atommag: A db proton, A-Z db elektron
(Nem mazsolas kalacs! Az atommodell volt, és abban folytonos pozitiv
toltest anyag volt feltételezve)

« Ez sem jo! “N spinje ebben paratlan: 14+7 db %
de valéjéban 1-es spim’]. (Tovabbi kérdés, hogy miért nem esik

szét az a sok proton, miért marad egy kupacban?)



Mi van meg az atommagban?

 Nem eleg a proton?

Neutron 1932, Chadwick
O _I"" , o .
4He+9Be—s12C+n athatolokepes

0 H —) —— nagyenergiaju

protonok

Uj részecske — neutron

Chadwick pontosan megmeérte a tomegeét! m,c?=939 MeV = m, c?=938 MeV
Uj kdlcsonhatas — mager6



A proton tobbszoros jelentése

A hidrogénatom magja
Minden atommag alkotoresze
Az atommag toltése = protonszam * e

Az elemek periodusos rendszerben
elfoglalt sorszama = protonszam
Keémiai tulajdonsagok meghatarozoja
(izotopok kozos jellemzbje) — hiszen
egyben az atomhéjban talalhato
elektronok szamat is megadja



